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Drogi Siódmoklasisto !
CHEMIA

Temat: Wiązanie jonowe

Proszę przeczytać w podręczniku strony 119 - 125 i zrobić do zeszytu notatkę odpowiadając na pytania:                                                                                    1. Co to jest elektroujemność pierwiastka chemicznego ?                                                                                2. Jak określić rodzaj wiązania na podstawie elektroujemności ?                                                                    3.  Co to są i jak powstają jony ?                                                                                               4. Jak powstaje wiązanie jonowe ?
Na stronach 124 i 125  są 2  przykłady  ( 21 i 22) powstawania wiązań jonowych. Proszę je dokładnie przeanalizować i przepisać do zeszytu .
        P.S.  Przypominam, że w razie jakichkolwiek problemów z zadaniami jestem cały czas do Waszej dyspozycji - pytajcie gdy czegoś nie rozumiecie.

Ponadto polecam korzystać z epodręczników ( epodręczniki.pl ) dla szkół podstawowych gdyż są tam lekcje, które aktualnie przerabiamy.                        Dzisiejsza lekcja z chemii w epodręcznikach ma temat: " Wiązanie jonowe".

 
Drodzy uczniowie proszę na moją pocztę prywatną bądź służbową wysyłać wszystkie swoje notatki z lekcji  ( od 03.04. 20 r.).                                                     Za notatki będziecie otrzymywać plusy, z których potem będą oceny.                                        Ponadto jeszcze nikt nie wysłał mi  referatu z "Galileo " .                                                Wy naprawdę nie chcecie piątek? Nie wierzę !
Przypominam, że koniec roku jest tuż, tuż dlatego są to ostatnie 2 miesiące na poprawę ocen z chemii.                                                                                                                        




Pozdrawiam i czekam na Wasze prace !                             
