Szanowni Rodzice, nauczyciele, uczniowie
 
Istnieje możliwość uzyskania telefonicznego wsparcia psychologa, terapeuty w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie  oraz  Publicznej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej.                                                                          Specjaliści tych placówek pełnią dyżury w ramach udzielania wsparcia dzieciom oraz dorosłym, którzy nie radzą sobie z lękiem o siebie, bliskich, mają objawy psychosomatyczne, nie wiedzą jak się odnaleźć w tym ciężkim czasie.   
Przekazujemy informację ze strony  PCPR              
Szanowni Państwo !
W okresie zamkniętej Jednostki świadczymy dla Państwa telefoniczną pomoc psychologiczną od poniedziałku do piątku w godzinach 8.00 - 16.00 pod numerem telefonu: 503 115 300. W poniedziałki, wtorki, czwartki i piątki do godzinach 8.00 - 16.00 pod numerem telefonu: 603 107 937.
Cały czas w formie porad i konsultacji telefonicznych funkcjonuje dla Państwa Zespół ds. Interwencji Kryzysowej i Poradnictwa Specjalistycznego od wtorku do piątku w godziniach 9.00 - 14.00 pod numerem telefonu: 573 310 953.

Przekazujemy informację ze strony PPPP
Dyrektor oraz pracownicy poradni informują, iż w terminie od 19.03.2020 r. do 10.04.2020 r. na podstawie Rozporządzenia MEN z dn. 11.03.2020 r. w sprawie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oświaty w związku z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19 tutejsza poradni pozostaje czynna w trybie NIESTACJONARNYM.
Aktualnie pracownicy Poradni pracują w następujących obszarach:
– prowadzenie konsultacji i porad dla rodziców oraz nauczycieli
– prowadzenie konsultacji, porad i wsparcia dla uczniów
– kontynuowanie oddziaływań terapeutycznych rozpoczętych przed ograniczeniem funkcjonowania Poradni w formie uzgodnionej z osobami prowadzącymi (psychologami, pedagogami, logopedami)
– opracowywanie opinii i orzeczeń dzieci i uczniów z wykorzystaniem służbowych e-mail.
Wychodząc na przeciw oczekiwaniom klientów Poradni informujemy, iż istnieje stała możliwość kontaktowania się z pracownikami tutejszej poradni. Adresy e-mail pracowników dostępne poniżej lub w zakładce GODZINY.
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