PRZEDMIOTOWE ZASADY OCENIANIA
CHEMIA klasa VII i VIII
2022/2023
PODSTAWY PRAWNE
1. Podstawa programowa kształcenia ogólnego wprowadzona rozporządzeniem Ministra Edukacji Narodowej z dnia 14 lutego 2017 roku.
2. Podręcznik do CHEMII dla klasy siódmej szkoły podstawowej” Chemia Nowej Ery” – wydawnictwo Nowa Era; nr. dopuszczenia: 785/1/2017; Autorzy: Jan Kulawik, Teresa Kulawik, Maria Litwin.
3. Podręcznik do CHEMII dla klasy ósmej szkoły podstawowej” Chemia Nowej Ery” – wydawnictwo Nowa Era; nr. dopuszczenia: 785/2/2018; Autorzy: Jan Kulawik, Teresa Kulawik, Maria Litwin.
4. Statut Szkoły Podstawowej Nr 2 im. Rotmistrza Witolda Pileckiego w Olsztynku.

UCZNIOWIE W TOKU ZAJĘĆ LEKCYJNYCH MOGĄ OTRZYMYWAĆ OCENY CZĄSTKOWE ZA:
· [bookmark: _Hlk51090184]pracę klasową po zakończonym dziale; 
· test diagnozujący (nie wlicza się w średnią ocen); 
· krótkie sprawdziany wiedzy; 
· pracę domową; 
· aktywność na lekcji (za trzy plusy otrzymują piątkę, za trzy minusy jedynkę); 
· przygotowanie do lekcji (odpowiedź ustna – trzy plusy piątka, trzy minusy jedynka)
· pracę na lekcji – samodzielne wykonywanie zadań (trzy plusy piątka)
· uzupełnianie zeszytu ćwiczeń 
· pracę w grupie; 
· wykonanie prac dodatkowych (zaproponowanych przez ucznia lub wskazanych przez nauczyciela), wynikających z zainteresowań ucznia, wiążących się z programem jak i wykraczające poza program np.: przygotowanie i udział w konkursach lub kole chemicznym
ZASADY OCENIANIA I KWALIFIKACJI UCZNIA
1) Prace klasowe (do 45 minut) 
· Prace klasowe są obowiązkowe. W przypadku nieobecności ucznia na pracy klasowej powinien napisać ją w terminie dwutygodniowym od momentu powrotu do szkoły (czas i sposób do uzgodnienia z nauczycielem). 
· Jeżeli uczeń nie napisze pracy klasowej w uzgodnionym terminie, nauczyciel wpisuje do dziennika brak zadania z punktacją 0. 
· Praca klasowa jest zapowiedziana tydzień wcześniej oraz omówiony i powtórzony jest jej zakres. 
· Prace pisemne powinny być ocenione i oddane przez nauczyciela w ciągu 2 tygodni. 
· Wszystkie prace są archiwizowane - do wglądu dla rodziców na spotkaniach indywidualnych u nauczyciela przedmiotu.
· Jeżeli uzyskana przez ucznia ocena z prac klasowych nie jest dla niego satysfakcjąca, istnieje możliwość poprawy w terminie ustalonym przez nauczyciela. 
Uwaga:
· Poprawa oceny niedostatecznej dopuszczającej jest dobrowolna i musi odbywać się poza lekcjami w ciągu 2 tygodni od dnia podania informacji o ocenach. Uczeń może poprawiać pracę z danego zakresu sprawdzanych umiejętności i wiedzy tylko jeden raz w terminie uzgodnionym z nauczycielem. 
2) Sprawdziany (10 -20 minut) 
· Sprawdziany są obowiązkowe, najczęściej zapowiadane i można je poprawić. W przypadku nieobecności uczeń powinien napisać go w najbliższym terminie (czas i sposób do uzgodnienia z nauczycielem). 
· Jeżeli uczeń nie napisze sprawdzianu w uzgodnionym terminie, nauczyciel wpisuje do dziennika „brak zadania” z punktacją 0. 
· Sprawdzian obejmuje materiał z trzech ostatnich tematów. 
· Nieobecność ucznia na lekcji nie zwalnia go z przygotowania się do lekcji i możliwości pisania sprawdzianu. 
3) Odpowiedz ustna – przygotowanie do lekcji
· Przy odpowiedzi ustnej obowiązuje ucznia znajomość treści z trzech ostatnich tematów. 
4) Aktywność lub Praca na lekcji
· Przez aktywność na lekcji rozumiemy: częste zgłaszanie się na lekcji i udzielanie poprawnych odpowiedzi, 
· Przez pracę na lekcji rozumiemy: samodzielne rozwiązywanie przykładów ćwiczeniowych, aktywną pracę w grupach. 
· Aktywność i praca na lekcji nagradzana jest plusem lub oceną. Za trzy plusy – piątka. 
· Uczeń, który w trakcie realizacji materiału na lekcji nie bierze czynnego udziału lub uniemożliwia prowadzenie zajęć, czy też wykonuje czynności niezwiązane z biegiem zajęć może otrzymać minus. Za 3 minusy uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną.
Nauczyciel ma prawo przerwać jakąkolwiek formę pisemną (kartkówka, sprawdzian, praca klasowa) uczniowi (lub całej klasie), jeżeli stwierdzi na podstawie zachowania ucznia (klasy) niesamodzielność pracy. Przez niesamodzielną pracę należy rozumieć: odwracanie się, rozmawianie, odpisywanie, przepisywanie, korzystanie z telefonu komórkowego itp. Stwierdzenie niesamodzielnej pracy lub zakłócanie przebiegu jest podstawą do wystawienia oceny niedostatecznej, której nie można poprawić.


5) Nieprzygotowanie
· Nieprzygotowanie do lekcji rozumiemy jako: brak zeszytu, ćwiczeń, pracy domowej lub niegotowość do odpowiedzi ustnej, kartkówki w przypadku dłuższej nieobecności (powyżej 1 tygodnia);
· Dwa razy w semestrze uczeń może zgłosić nieprzygotowanie (tylko na początku lekcji).
· Po wykorzystaniu limitu określonego powyżej uczeń otrzymuje za każdy brak ocenę niedostateczną.
· Nie można zgłaszać nieprzygotowania w przypadku zapowiedzianego wcześniej sprawdzianu lub pracy klasowej. 
· Jeżeli na kolejną, najbliższą lekcję uczeń nie uzupełnia braku pracy domowej, nauczyciel może wystawić ocenę niedostateczną za brak zadania. 
W przypadku sprawdzianów pisemnych stosowane są konkretne kryteria punktowe, tu: - uzyskanie, co najmniej: 
· 100-95%- ocena celująca
· 94-85%- ocena bardzo dobra
· 84-75%- ocena dobra
· 74-50%- ocena dostateczna
· 49-30%- ocena dopuszczająca
· 0- 29%- ocena niedostateczna
Po dłuższej, usprawiedliwionej nieobecności w szkole (powyżej 2 tygodni) uczeń będzie oceniany po nadrobieniu braków w wiadomościach, zapisach lekcyjnych, ćwiczeniach wykonywanych na lekcjach, pracach domowych - co należy do jego obowiązku. Nastąpi to nie wcześniej niż po 2 tygodniach od czasu powrotu na zajęcia. Dokładny termin i formę ustala nauczyciel uwzględniając przyczynę absencji i możliwości ucznia. 
Na koniec semestru nie przewiduje się dodatkowych sprawdzianów zaliczeniowych. Uzyskane stopnie w poszczególnych formach aktywności ucznia stanowią podstawę stopnia semestralnego. 
Przy wystawianiu oceny na koniec roku szkolnego uwzględnia się pracę i wyniki z całego roku szkolnego. 
6. W przypadku pracy zdalnej
· uczeń ma obowiązek odebrać wiadomość (zakres materiału do odczytu lub zadania do wykonania) w dniu, kiedy ma w planie dane zajęcia. Odbiór wiadomości musi być dokonany do godziny 17:00. W przypadku nieodebrania wiadomości uczniowi zostaje zaznaczona nieobecność na zajęciach.
· Na platformie MicrosoftTeamas w zakładce „Notes Zajęć” lub czacie klasowym będą umieszczane prezentacje zawierające zakres wiadomości oraz karta pracy do wykonania. Należy wykonać ją we wskazanym miejscu i terminie (1 tydzień). Jeśli praca nie zostanie wykonana w terminie, wówczas uczeń uzyskuje bz (brak zadania) i ma dodatkowy tydzień na jej nadrobienie, jednak uzyska ocenę niżą o jeden stopień. Po upływie dwóch tygodni praca nie będzie sprawdzana, a uczeń otrzyma ocenę niedostateczną.

· Podczas zajęć prowadzonych on-line sprawdzana będzie obecność dziecka. Uczeń ma obowiązek dołączenia się od początku lekcji. Nauczyciel może zapytać ucznia z ostatnich lekcji i ocenić jego zakres wiedzy. Uczniowie wykazujący się aktywnością będą oceniani plusami.
· Uczniowie mają obowiązek brać udział w zapowiedzianych kartkówkach, sprawdzianach i pracach klasowych w formie testu on-line. Podczas ich rozwiązywania mogą korzystać ze swoich notatek, jednak nie mogą używać wiadomości z internetu. Po dwukrotnym wyjściu z testu w celu skorzystania z internetu, test będzie blokowany, a uczeń uzyska ocenę niedostateczną.
· Podczas zdalnych lekcji uczeń musi mieć sprawną kamerę oraz mikrofon i na prośbę nauczyciela ma obowiązek je włączyć.
· W przypadku usprawiedliwionej nieobecności ucznia, nauczyciel indywidualnie umawia się z nim i określa formę i termin zaliczenia zajęć.
· W przypadku braku usprawiedliwienia nieobecności dziecka, n-l zgłasza wychowawcy, który kontaktuje się z rodzicem. 
· W przypadku braku możliwości (podczas edukacji zdalnej) wyegzekwowania od ucznia informacji o stopniu opanowania wiadomości i umiejętności przewidzianych w podstawie programowej z powodu: licznych nieobecności, nieodsyłania zadanych prac, nieodpowiadania na pytania zadawane przez nauczyciela, częste problemy ze sprzętem, istnieje możliwość wezwania ucznia do szkoły w trybie nadzwyczajnym w celu zweryfikowania przez nauczyciela posiadanej przez niego wiedzy i umiejętności.
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