Przedmiotowe zasady oceniania z religii
w Szkole Podstawowej nr 2 
im. rtm. Witolda Pileckiego w Olsztynku
Niniejsze Zasady oceniania osiągnięć edukacyjnych z religii rzymskokatolickiej w szkołach publicznych zostały opracowane na podstawie Dyrektorium Kościoła katolickiego w Polsce z 20 VI 2001 roku oraz Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z  30 IV 2007 roku w sprawie warunków i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniów i słuchaczy oraz przeprowadzania sprawdzianów i egzaminów w szkołach publicznych (Dz. U. Nr 83, poz. 562, Dz. U. Nr 130, poz. 906, z 2008 r. Nr 3 poz. 9). Celem Zasad jest udzielenie pomocy katechetom w tworzeniu wymagań edukacyjnych oraz w rozwiązywaniu problemów z zakresu oceniania osiągnięć edukacyjnych i postępów w nauce religii dzieci i młodzieży
1. Cele kształcenia – wymagania ogólne z podstawy programowej.

I etap edukacyjny: klasy I-III szkoły podstawowej
I. Interpretacja życia w świetle wiary. Uczeń pogłębia świadomość dziecięctwa Bożego rozpoczętego na chrzcie świętym i odnajduje ślady Boga w otaczającym świecie; poznaje podstawowe prawdy wiary.

II. Wprowadzenie w rozumienie sakramentów Eucharystii oraz pokuty i pojednania. Uczeń poznaje cel uczestnictwa w Eucharystii i sakramencie pokuty i pojednania, nabywa motywację do regularnego i pogłębionego uczestnictwa w tych sakramentach.

III. Kontakt z Bogiem w liturgii i modlitwie. Uczeń poznaje sposoby uczestniczenia w liturgii, zwłaszcza we Mszy Świętej oraz wydarzeniach roku liturgicznego; pogłębia umiejętność wyrażania w znakach własnej religijności; rozwija sposoby uczestniczenia w modlitwie dziękczynienia, uwielbienia, przeproszenia i prośby.

IV. Postawa moralna. Uczeń pogłębia rozumienie Przykazań Bożych, a także motywację wiary w ich przestrzeganiu; rozwija umiejętności społeczne niezbędne do życia w grupie rówieśników, rodzinie i szkole.

 II etap edukacyjny: klasy IV-VIII szkoły podstawowej
I. Odbiór, analiza i interpretacja tekstów o charakterze religijnym. Uczeń rozwija sprawność uważnego słuchania Pisma Świętego, katechizmu i innych tekstów, umiejętność rozumienia znaczeń słownictwa religijnego; rozwija umiejętność poszukiwania interesujących go wiadomości, a także ich porządkowania oraz poznawania dzieł sztuki religijnej; poznaje teksty biblijne i inne teksty religijne niezbędne dla tego etapu rozwoju religijnego; uczy się je odbierać świadomie i refleksyjnie; rozwija zainteresowania różnymi dziedzinami religii; poznaje specyfikę sposobów wypowiedzi o charakterze religijnym; w kontakcie z tekstami biblijnymi i innymi tekstami religijnymi kształtuje chrześcijańską hierarchię wartości, swoją wrażliwość, gust estetyczny, poczucie własnej tożsamości ucznia Chrystusa i postawę miłości Kościoła i Ojczyzny.

II. Tworzenie wypowiedzi. Uczeń rozwija umiejętność wypowiadania się w mowie i w piśmie na tematy poruszane na zajęciach, związane z poznawanymi tekstami biblijnym i innymi tekstami o charakterze religijnym i własnymi zainteresowaniami; dba o poprawność wypowiedzi własnych, a ich formę kształtuje odpowiednio do celu wypowiedzi.

III. Zainteresowanie problematyką kościelną. Uczeń zadaje pytania, dlaczego jest tak, jak jest? i czy mogłoby być inaczej? w odniesieniu do obecności Kościoła w świecie oraz próbuje odpowiedzieć na zadane pytania.

IV. Zaciekawienie otaczającym światem i praktyczne wykorzystanie wiedzy religijnej. Uczeń stawia pytania dotyczące zjawisk zachodzących w jego najbliższym otoczeniu i w społeczności świeckiej i kościelnej, prezentuje postawę badawczą w poznawaniu relacji: Kościół – świat przez poszukiwanie odpowiedzi na pytania: dlaczego?, jak jest?, co się stanie, gdy?; rozpoznaje podstawowe sytuacje zagrażające zdrowiu i życiu oraz podejmuje działania zwiększające bezpieczeństwo własne i innych, świadomie działa na rzecz ochrony zdrowia własnego i szacunku dla zdrowia innych; mając świadomość, że świat został stworzony przez Boga, szanuje przyrodę i dorobek kulturowy społeczności.

V. Postawa moralna. Uczeń prezentuje refleksyjną postawę wobec człowieka, jego natury, powinności moralnych oraz wobec różnych sytuacji życiowych; rozpoznaje swoje obowiązki wobec najbliższego otoczenia, rodziny i szkoły; rozpoznaje podstawowe wartości i dokonuje właściwej ich hierarchizacji; wyraża opinie i wartościuje zjawiska społeczno-religijne na poziomie społeczności szkolnej i społeczności lokalnej.
2. Sposoby informowania uczniów i rodziców o przedmiotowych zasadach oceniania.
1. W formie pisemnej - przedmiotowe zasady oceniania z przyrody są dostępne u nauczyciela przedmiotu, w bibliotece szkolnej oraz na stronie internetowej szkoły.

2. Uczniowie: ustnie, na początku roku szkolnego (fakt odnotowany w dzienniku lekcyjnym),

Informacja dotyczy:

- wymagań edukacyjnych niezbędnych do uzyskania poszczególnych ocen;

- kryteriów oceniania;

- form i narzędzi sprawdzania wiadomości i umiejętności;

- minimalnej liczbie ocen z przedmiotu;

- zasady wystawiania ocen semestralnych i rocznych;

- zasady poprawiania ocen;

- zasady dotyczące zaliczenia sprawdzianu, na którym uczeń nie był;

- warunkach i trybie uzyskania wyższej niż przewidywana ocenie z danych zajęć

edukacyjnych.

3. Rodzice: ustnie, na pierwszym spotkaniu z rodzicami oraz na konsultacjach wg ustalonego na początku roku terminarza.

3. Obowiązki ucznia.

Uczeń ma obowiązek do :
- systematycznego udziału w zajęciach,

- przynoszenia na zajęcia zeszytu przedmiotowego oraz wymaganych na danym poziomie podręczników i ćwiczeń z przedmiotu 

-przestrzegania zasad zachowania przyjętych w Statucie Szkoły

- godnej postawy podczas modlitwy , a także w trakcie zajęć edukacyjnych i formacyjnych (rekolekcje szkolne, uroczystości szkolne o tematyce religijnej) .
Edukacja zdalna

„Podczas edukacji zdalnej z wykorzystaniem metod i technik pracy na odległość, spowodowanej ograniczeniem funkcjonowania szkoły ze względu na ogłoszony stan zagrożenia, obowiązek szkolny spełnia się także poprzez uczestnictwo w zajęciach online prowadzonych przez nauczycieli za pośrednictwem platform edukacyjnych.”

„Punktualne, systematyczne i aktywne uczestnictwo w zajęciach edukacyjnych prowadzonych online z wykorzystaniem metod i technik pracy na odległość, z powodu ograniczenia funkcjonowania szkoły ze względu na ogłoszony stan zagrożenia.”
W przypadku braku możliwości (podczas edukacji zdalnej) wyegzekwowania od ucznia informacji o stopniu opanowania wiadomości i umiejętności przewidzianych w podstawie programowej z powodu:

1 - licznych nieobecności, 

2 - nieodsyłania zadanych prac,

3 - nieodpowiadania na pytania zadawane przez nauczyciela,

4 - częstych problemów ze sprzętem,

 istnieje możliwość wezwania ucznia do szkoły w trybie nadzwyczajnym w celu zweryfikowania przez nauczyciela posiadanej przez niego wiedzy i umiejętności.
4. Zasady informowania uczniów i rodziców o wymaganiach i sposobie sprawdzania osiągnięć edukacyjnych uczniów, zgodnie z § 64 Statutu szkoły.

- Każdy uczeń jest na bieżąco informowany o swoich ocenach.
- Każda ocena jest jawna. Uczeń ma prawo wiedzieć za co i jaką ocenę otrzymał. 

- Każda ocena jest  wpisana  do dziennika papierowego i elektronicznego.

 - Sprawdzone i ocenione prace pisemne są dawane do wglądu uczniowi na zajęciach. Rodzice mogą zobaczyć pracę swojego dziecka bezpośrednio u nauczyciela.

-  Rodzice są także informowani o osiągnięciach swoich dzieci podczas zebrań i konsultacji.

- w zależności od potrzeb przeprowadzane są: rozmowy indywidualne, rozmowy telefoniczne, wpisywane uwagi do zeszytu przedmiotowego ucznia informujące rodziców o postępach i trudnościach w nauce ich dzieci. 

5. Rodzaje aktywności ucznia podlegające ocenie, zgodnie z § 69 statutu oraz zasadami PZO z religii.
Ocenianiu podlegają następujące formy pracy ucznia:

-prace kontrolne;

-sprawdziany;

-kartkówki;

-wypowiedzi ustne;

-wypowiedzi pisemne;

-praca w grupach;

-praca domowa;

-referat;

-prowadzenie zeszytu

- prace dodatkowe 

- inne formy aktywności apostolskiej (działalność w Caritas, grupach formacyjnych, katechezie parafialnej, Liturgicznej służbie Ołtarza, pielgrzymkach, biegach papieskich, itp.)
- praca pozalekcyjna na rzecz szkoły i katechezy ,
-aktywność na zajęciach: uczeń może otrzymać  „+” za aktywność lub  „-” za brak dyscypliny; zdobycie trzech plusów lub trzech minusów skutkuje oceną bardzo dobrą lub niedostateczną;

aktywność  ucznia na lekcji jest nagradzana  „+”  za:

- właściwe i szybkie rozwiązanie bieżącego problemu,

- gotowość do wykonywania ćwiczeń i zadań zaleconych do wykonania w trakcie zajęć,

- podejmowanie merytorycznej dyskusji,

- szybkość i trafność spostrzeżeń trudnych do wykrycia,

- dodatkowe przygotowanie materiałów do lekcji,

- wykazanie się szczególnymi wiadomościami lub umiejętnościami,

- pomoc kolegom w przyswajaniu wiedzy i umiejętności technicznych,
- wykonanie pomocy do pracowni,

- inne.

Uczeń otrzymuje „–” za  brak dyscypliny na lekcji, gdy:
- zajmuje się na lekcji czynnościami niezwiązanymi z realizowanym tematem,
- wykazuje brak oczywistych umiejętności,

- niszczy prace kolegów,
- nie stosuje się do poleceń nauczyciela, 

- stwarza sytuacje zagrażające zdrowiu i życiu własnemu oraz innych osób,
- za niezgłoszony przed lekcją brak zeszytu lub materiałów,
6. Sposoby sprawdzania osiągnięć uczniów.

· obserwacja pracy uczniów (zaangażowanie, wkład pracy),

· formy ustne: odpowiedzi, aktywność na zajęciach, prezentacja,

· prace wytwórcze (indywidualne, zespołowe), 

· zeszyt przedmiotowy,

· test, kartkówka, sprawdzian, praca klasowa
· karta pracy,
· praca domowa,
Kartkówki, testy, sprawdziany i kartkówki są oceniane na podstawie liczby uzyskanych punktów według następujących zasad przeliczania:

- 100 - 95% - celujący- 6

- 94% - 85% - bardzo dobry- 5
- 84% - 75% - dobry- 4

- 74% - 50% - dostateczny- 3

- 49% - 30% -  dopuszczający- 2

- 29% - 0% - niedostateczny- 1

7. Warunki i tryb poprawy oceny bieżącej zgodnie z § 70 statutu.
- uczeń jest zobowiązany do prowadzenia zeszytu przedmiotowego,

- uczeń może 2 razy w ciągu semestru zgłosić nieprzygotowanie do lekcji (z wyłączeniem lekcji, na którą został zapowiedziany sprawdzian lub kartkówka); w przypadku gdy uczeń nie zgłosi nieprzygotowania przed lekcją do zajęć otrzymuje dodatkowego minusa,

-w przypadku nieobecności podczas sprawdzianu uczeń ma obowiązek napisać sprawdzian na najbliższych zajęciach lub ustalić inny termin z nauczycielem,

-uczeń ma obowiązek uzupełnić w ciągu tygodnia braki wynikające z pojedynczej nieobecności na lekcji,

-w przypadku większej liczby nieobecności na lekcji  niż 1 raz, uczeń ustala wraz z nauczycielem termin uzupełnienia wiadomości i termin zaliczenia zaległej kartkówki,

-poprawie nie podlegają oceny z kartkówek i prac na lekcji,

-przy poprawie nauczyciel bierze pod uwagę lepszą uzyskaną przez ucznia ocenę,

-najwyższą możliwą do uzyskania oceną z poprawy jest ocena – „bardzo dobra”,
8. Sposób wystawiania oceny klasyfikacyjnej śródrocznej,  rocznej i końcowej.

 (§ 73 Statutu szkoły).

9. Warunki i tryb uzyskania wyższej niż przewidywana rocznej i końcowej oceny klasyfikacyjnej z zajęć edukacyjnych ustalane są zgodnie z zgodnie z § 75 Statutu szkoły
10. Szczegółowe wymagania edukacyjne na poszczególne oceny.
Ogólne wymagania edukacyjne na poszczególne oceny
Ocenie nie podlegają praktyki religijne ucznia.
1. Wymagania ponadprogramowe (wykraczające) 

Na ocenę CELUJĄCĄ uczeń: 

• Spełnia wymagania określone w zakresie oceny bardzo dobrej. • Prezentuje treści wiadomości powiązane ze sobą w systematyczny układ. • Samodzielnie posługuje się wiedzą dla celów teoretycznych i praktycznych. • Wykazuje się właściwym stylem wypowiedzi, swobodą w posługiwaniu się terminologią przedmiotową i inną. • Angażuje się w prace pozalekcyjne (np. gazetki religijne, montaże sceniczne, pomoce katechetyczne itp.). • Osiąga sukcesy w konkursach wiedzy religijnej. • Jego pilność, systematyczność, zainteresowanie, stosunek do przedmiotu nie budzi żadnych zastrzeżeń. • Wykazuje się umiejętnościami i wiadomościami wykraczającymi poza wymagania edukacyjne; jego praca jest oryginalna i twórcza oraz wskazuje na dużą samodzielność. • Inne osiągnięcia indywidualne ucznia promujące ocenę celującą, a w tym formy aktywności apostolskiej (działalność w Caritas, grupach formacyjnych, katechezie parafialnej, Liturgicznej służbie Ołtarza, pielgrzymkach, biegach papieskich, prace na rzecz wspólnoty parafialnej, itp.) i praca pozalekcyjna na rzecz szkoły i katechezy. • Uczeń chętnie bierze udział w różnych konkursach religijnych.  • Dostarcza do nauczyciela przynajmniej trzy prace dodatkowe w semestrze, które są przejawem poszerzenia wiadomości ucznia i jego umiejętności. Prace dodatkowe są z wyprzedzeniem proponowane przez nauczyciela, a uczeń ma prawo wyboru spośród nich. 

2. Wymagania dopełniające Na ocenę BARDZO DOBRĄ uczeń: 

• Spełnia wymagania określone w zakresie oceny dobrej. • Opanował pełny zakres wiedzy, postaw i umiejętności określony poziomem nauczania religii. • Prezentuje poziom wiadomości powiązanych ze sobą w logiczny układ. • Umiejętnie wykorzystuje wiadomości w teorii i praktyce bez ingerencji nauczyciela. • Wykazuje się właściwym stylem wypowiedzi. • Odznacza się pełną znajomością pacierza. • Wzorowo prowadzi zeszyt i odrabia prace domowe. • Aktywnie uczestniczy w religii. • Uczestniczy w konkursach wiedzy religijnej oraz innych o tematyce religijnej. • Jest pilny, systematyczny, zainteresowany przedmiotem. • Odpowiedzialnie włącza się w dynamikę i przeżycia roku liturgicznego. • Opanował pełny zakres wiadomości i umiejętności wyznaczonych przez nauczyciela programem nauczania; osiągnięcia ucznia należą do złożonych i wymagających samodzielności. • Inne możliwości indywidualne ucznia promujące ocenę bardzo dobrą. 

3. Wymagania rozszerzające Na ocenę DOBRĄ uczeń: 

• Spełnia wymagania określone w zakresie oceny dostatecznej. • Opanował materiał programowy z religii. • Prezentuje wiadomości powiązane związkami logicznymi. • Poprawnie rozumie uogólnienia i związki między nimi oraz wyjaśnia zjawiska inspirowane przez nauczyciela. • Stosuje wiedzę w sytuacjach teoretycznych i praktycznych. • Wykazuje się dobrą znajomością pacierza. • W zeszycie ma wszystkie notatki i prace domowe. • Korzysta z pomocy dydaktycznych podczas zajęć lekcyjnych (podręcznik, zeszyt ucznia i inne). • Systematycznie uczestniczy w zajęciach religii. • Jest zainteresowany przedmiotem. • Wykazuje się dobrą umiejętnością zastosowania zdobytych wiadomości. • Postawa ucznia nie budzi wątpliwości. • Stara się być aktywnym podczas lekcji. • Wiadomości i umiejętności ucznia przewidziane programem nauczania nie są pełne dla danego etapu nauczania, ale wiele umiejętności ma charakter złożony i samodzielny. • Inne osiągnięcia indywidualne ucznia promujące ocenę dobrą.
4. Wymagania podstawowe Na ocenę DOSTATECZNĄ uczeń: 
• Opanował łatwe, całkowicie niezbędne wiadomości, postawy i umiejętności. • Prezentuje podstawowe treści materiału programowego z religii. • Wykazuje się wiadomościami podstawowymi, połączonymi związkami logicznymi. • Dość poprawnie rozumie podstawowe uogólnienia oraz wyjaśnia ważniejsze zjawiska z pomocą nauczyciela. • Potrafi stosować wiadomości dla celów praktycznych i teoretycznych przy pomocy nauczyciela. • W przekazywaniu wiadomości z religii popełnia niewielkie i nieliczne błędy. • Odznacza się małą kondensacją wypowiedzi. • Wykazuje się podstawową znajomością pacierza. • W zeszycie ucznia sporadyczne braki notatek, prac domowych. • Prezentuje przeciętną pilność, systematyczność i zainteresowanie przedmiotem. • Wiadomości i umiejętności ucznia są na poziomie podstawowych wiadomości i umiejętności przewidzianych programem nauczania dla danego etapu; wiadomości i umiejętności należą do przystępnych, o średnim stopniu złożoności i wystarczą do pomyślnego dalszego uczenia się. • Inne możliwości indywidualne ucznia wskazujące na ocenę dostateczną.
5. Wymagania konieczne Na ocenę DOPUSZCZAJĄCĄ uczeń: 
• Opanował konieczne pojęcia religijne. • Wykazuje się luźno zestawionym poziomem wiadomości programowych. • Prezentuje mało zadowalający poziom postaw i umiejętności. • Wykazuje brak rozumienia podstawowych uogólnień. • Cechuje się brakiem podstawowej umiejętności wyjaśniania zjawisk. • Nie potrafi stosować wiedzy, nawet przy pomocy nauczyciela. • Podczas przekazywania wiadomości popełnia liczne błędy, wykazuje niepoprawny styl wypowiedzi, posiada trudności w wysławianiu się. • Prowadzi zeszyt ucznia. • Ma problemy ze znajomością pacierza. • Wykazuje poprawny stosunek do religii. • Opanował elementarne wiadomości i umiejętności programowe przewidziane dla danego etapu edukacyjnego; są to wiadomości i umiejętności bardzo przystępne, proste i praktyczne, niezbędne w funkcjonowaniu szkolnym i pozaszkolnym. • Inne możliwości indywidualne ucznia wskazujące na ocenę dopuszczającą. 
6. Ocena NIEDOSTATECZNA Uczeń:
 • Wykazuje rażący brak wiadomości programowych. • Cechuje się brakiem jedności logicznej między wiadomościami. • Prezentuje zupełny brak rozumienia uogólnień i nieumiejętność wyjaśniania zjawisk. • Wykazuje zupełny brak umiejętności stosowania wiedzy. • Podczas przekazywania informacji popełnia bardzo liczne błędy. • Cechuje się rażąco niepoprawnym stylem wypowiedzi. • Nie wykazuje się znajomością pacierza. • Nie posiada zeszytu ucznia lub dość często nie przynosi go na lekcję. • Lekceważy przedmiot. • Opuszcza lekcje religii. • Inne uwarunkowania indywidualne ucznia wskazujące na ocenę niedostateczną.
11. Ocenianie uczniów ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.

Ocenianie uczniów ze   specjalnymi potrzebami edukacyjnymi winno uwzględniać:

- stosowanie się  do zaleceń zawartych w opinii lub orzeczeniu poradni psychologiczno- pedagogicznej,

-dostosowanie prac pisemnych i ustnych do możliwości psychofizycznych ucznia, np.:

- wydłużenie limitu czasu na odpowiedź ustną,

- zapisywanie poleceń na kartkówkach większym drukiem,

- uwzględnianie trudności w rozumieniu treści podczas samodzielnej pracy z tekstem - głośne odczytanie zadań na teście,  kartkówce,

- w przypadku dużej trudności z odczytaniem pracy, odpytywanie ucznia ustnie, 

- w trakcie rozwiązywania zadań tekstowych sprawdzanie, czy uczeń przeczytał treść zadania i czy prawidłowo ją zrozumiał, w razie potrzeby udzielanie dodatkowych wskazówek,

- stworzenie sprzyjającej atmosfery pracy, obniżenie napięcia,

- uczeń powinien siedzieć blisko nauczyciela, aby korzystać z jego pomocy,

- ocenianie głównie wkładu pracy ucznia w wykonanie danego zadania, 

- w pracach pisemnych oprócz treści ocenianie pomysłu, podejścia do tematu.

 Sposoby oceniania uczniów ze specyficznymi trudnościami w uczeniu się

DYSGRAFIA / niski poziom graficzny pisma /

	Problemy ucznia
	Sposób oceniania

	· niski poziom graficzny pisma,

· trudności w rysowaniu i odwzorowywaniu,

· trudności w wykonywaniu zadań wytwórczych,

· wolniejsze tempo pracy,
	· zwrócenie uwagi na wkład pracy,

· ocenianie prac pod kątem merytorycznym,

· odpytywanie ustne w przypadku niemożności odczytania pracy,

· wydłużenie czasu na prace rysunkowe, wytwórcze i pisemne, 


DYSLEKSJA / trudności w czytaniu /

	Problemy ucznia
	Sposób oceniania

	· błędy przy przepisywaniu,

· niewłaściwe stosowanie małych i wielkich liter,

· lustrzane zapisywanie liter i cyfr,

· mylenie liter,

· problemy z zapisywaniem jednostek.
	· zwrócenie uwagi na wkład pracy ucznia,

· kontrola poprawności przeczytanych poleceń,

· dodatkowe wskazówki nauczyciela,

· wydłużenie czasu pracy,

· odpytywanie znajomości symboli i parametrów ustnie,

· ocena poprawności merytorycznej  ćwiczenia, a nie strony estetycznej,


DYSORTOGRAFIA / popełnianie błędów w pisaniu /

	Problemy ucznia
	Sposób oceniania

	- błędy ortograficzne,

-  błędy w zapisie.
	- zwrócenie uwagi na wkład pracy ucznia,

- ocenianie prac pisemnych pod kątem   merytorycznym.


Olsztynek, 02.09.2022r. 
Opracowały: Marzena Obuchowicz, Wioletta Figielska - Korgul
